

## 法國教育部數項中小學教學改革計畫

駐法國文化組彙編

2007 年為五年一度的法國總統大選年。在新的總統就位後，內閣將有面臨改組的可能，而教育部長的任期也有可能就此結束。儘管如此，現任教育部長德羅比安仍不忘推動他的中小學教學改革計畫，並預計於下（2007）學年度起進行三項有關「中小學生必備之基本知識與能力」的教學改革，分別為：

- 法語讀寫：從小學一年級開始要求讀書與書寫能力，並以新的方式進行法語文法教學；

- 外語教學：第一外語將於小學二年級開始進行，第二外語則將於初中二年級開始。

- 數學：將強調四則運算的心算能力。鑑於多數中學生的數學成績低落，新方案要讓學童從小學開始練習心算，每天進行 20 分鐘的課堂練習。這項方案由法蘭西科學院的研究小組提出，並由其指導教學大綱的編寫，在專業性方面應無疑義。當前最大的難題反而在於，習慣於以往教學方式的數學教師，是否能夠適應新的教學方式？而在缺乏經驗的情形下，是否能夠瞭解學生學習心算的困難？以及是否需要增派師資，或是在各校或各省縣教育單位設置心算教學小組，都是需要考慮的問題。

除了專業科目的改革，目前於小學四年級與初中一年級（法國小學為五年制）實行的「個人化教學方案」，也將於下學年度推展到中

小學每一個年級。

資料來源：2007年1月15日世界報教育週刊

2007年1月24日費加洛報



